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6. Tutoriumsblatt

Aufgabe 1 (Lösen von Ungleichungen). Geben Sie die Menge

L :=

{
x ∈ R \ {−3, 1}

∣∣∣ 2

x− 1
− x− 2

x+ 3
≤ −1

}
mit geeigneten Intervallen an und skizzieren Sie diese auf der Zahlengeraden.

Aufgabe 2 (Rechnen mit Beträgen). Es sei (K,+, ·, <) ein angeordneter Körper. Man
zeige für alle a, b ∈ K und alle ε ∈ K+:

a) |a− b| = |b− a|.

b) |a| = |b| ⇐⇒ a = ±b ⇐⇒ a2 = b2.

Hinweis: a = ±b ist eine Kurzschreibweise für (a = b) ∨ (a = −b).

c) |a · b| = |a| · |b| sowie
∣∣∣a
b

∣∣∣ = |a||b| für b 6= 0.

d) |a− b| < ε ⇐⇒ a− ε < b < a+ ε.

Aufgabe 3 (Bild und Urbild). Gegeben sei die Abbildung

f : N→ N, x 7→

{
x falls x ungerade,
x
2

falls x gerade

sowie die Menge M = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}.

a) Bestimmen Sie f(x) für jedes x ∈ M und geben Sie das Bild f(M) der Menge M unter
f an.

b) Bestimmen Sie das Urbild f−1(M) der Menge M unter f .

Aufgabe 4 Gegeben ist die Gleichung ax2 + bx + c = 0; a 6= 0. Leiten Sie die bekannte
Lösungsformel x1,2 = (−b±

√
b2 − 4ac)/2a her.

Tipp: Wenden Sie an, dass x2 + b
a
x+ b2

4a2
= (x+ b

2a
)2.

Dieses Blatt wird in den Tutorien im Zeitraum 29. November–1. Dezember 2017 behandelt.


